
 

บทที่ 5 

สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

 

 การวิจัยเรื่อง การรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์

ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมเป็นการวิจัยเชงิปริมาณ โดยใช้ระเบียบวิธีการวิชัย

เชงิส ารวจ (Survey Research) มีความมุง่หมายของการวิจัย 1. ศกึษาปัจจัยที่มผีลต่อการ

รับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิค

นครพนมโดยวิธีการเทียบกับพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยเทียบทั้งหมด 13 มาตราที่เกี่ยวข้องกับผูใ้ช้ 2. ศึกษาปัจจัยที่มผีลต่อ

พฤติกรรมการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์นักศกึษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมโดย

วิธีการเทียบกับพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 

๒๕๖๐ โดยเทียบทั้งหมด 13 มาตราที่เกี่ยวข้องกับผูใ้ช้ 3. หาแนวทางในการส่งเสริมการ

รับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิค

นครพนม โดยวิธีการเทียบกับพระราชบัญญัติวา่ด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยเทียบทั้งหมด 13 มาตราที่เกี่ยวข้องกับผูใ้ช้ 

 วิธีการด าเนินการวิจัย ผู้วิจัยใช้ประชากรทั้งหมดคือ นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิค

นครพนม จังหวัดนครพนม จ านวน 1,266 คน ในระดับ ปวช. 942 คน และ ปวส. 324 คน

กลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วย นักศึกษา วทิยาลัยเทคนิคนครพนม จังหวัดนครพนม จ านวน 

305 คนได้มาโดยวิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่างแบบช้ันภูมิ (Stratified Random Sampling) 

 เครื่องมือที่ใชใ้นการวิจัย ได้แก่ 1) แบบสอบถามเกี่ยวกับสถานภาพทั่วไปของ

ผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศกึษา สาขาวิชา ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ มีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบ (Checklist) 2) แบบสอบถามเกี่ยวกับปจัจัยที่ผล

ต่อพฤติกรรมการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

3) แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็น ขอ้เสนอแนะ ที่เกี่ยวข้องกับแนวทางสง่เสริมการ

รับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศ มีลักษณะเป็นค าถามแบบปลายเปิด (Open-End 

Questionnaire) 
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 การเก็บรวบรวมข้อมูล ผูว้ิจัยเก็บรวบรวมข้อมูล โดยใช้แบบสอบถามแบบ

เจาะลึก โดยใช้ค าถามแบบกึ่งโครงสร้าง และติดตามแบบสอบถามคนืด้วยตัวเอง เครื่องมอื

ที่ใชค้ือการทดสอบคุณภาพความเที่ยงตรงเชิงเนือ้หา (Content Validity )                          

แจกแบบสอบถามและติดตามแบบสอบถามคนืด้วยตัวเอง 

 การวิเคราะหข์้อมูล ผูว้ิจัยวิเคราะห์ขอ้มูลจากแบบสอบถาม และข้อมูลเอกสาร

เกี่ยวกับการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์โดยใช้การวิเคราะห์

เนือ้หา (Content Analysis) วิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณจากแบบสอบถาม โดยค่าร้อยละ 

(Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) การแจกแจงความถี่ (Frequency) ไคสแควร์ (Chi-square) 

และจัดประชุมกลุ่มย่อย (Focus group) โดยเชิญผูเ้ชี่ยวชาญด้านคอมพิวเตอร์และ

เทคโนโลยีสารสนเทศ ประกอบด้วย ผู้บริหาร จ านวน 5 คน และครูคอมพิวเตอร์จ านวน  

2 คน รวมทั้งหมด 7 คน มาประชุมกลุ่มย่อยและท าการสังเคราะหแ์นวทางในการส่งเสริม

การพัฒนาการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษา

วิทยาลัยเทคนิคนครพนมจาก ผลการวเิคราะหป์ัจจัยที่ส่งผลต่อการพัฒนาการรับรู้

กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์และตัง้ประเด็นค าถามที่เกี่ยวข้องกับ

การพัฒนาการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มีการสังเคราะห์

โดยวิธีการเทียบกับพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์  

พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยเทียบทั้งหมด 13 มาตราที่เกี่ยวข้องกับผูใ้ช้ 

 

สรุปผลการวิจัย 

 

 ผลการวิจัยสรุปตามความมุ่งหมายของการวิจัยทั้ง 3 ข้อ ตามล าดับดังนี้ 

  1. ปัจจัยที่มผีลต่อการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทาง

คอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม   

   1.1 ข้อมูลปัจจัยด้านเพศที่มีผลต่อรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู้ ความเข้าใจ ที่มตี่อรับรู้

กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่าเพศมีผลต่อการรับรู้กฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ที่แตกต่างกันอย่างมรีะดับนัยส าคัญ 0.01 มี   

3 ขอ้ คอื ข้อค าถามที่ 3 นิยามของข้อมูลคอมพิวเตอร์คือ ข้อมูล ข้อความ ค าสั่ง หรอื

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



237 

ชุดค าสั่งที่อยู่ในระบบคอมพิวเตอร์ ขอ้ค าถามที่ 4 รู้วธิีเข้าระบบคอมพิวเตอร์ของคนอื่นเชน่ 

ช่ือผู้ใช้ (Username) และ รหัสผ่าน (Password) แล้วน าไปเผยแพร่ใหบุ้คคลอื่นทราบ ถือวา่

เป็นความผิดตามพระราชบัญญัติ และข้อค าถามที่ 10 การแสดงข้อความอันเป็นเท็จ  

ที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ ท าให้ประชาชนตื่นตกใจ เชน่ ท้าทาย

อ านาจรัฐ ถอืว่าเป็นการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ และระดับนัยส าคัญ 0.05  

มี 1 ขอ้ คอื ขอ้ค าถามที่ 12 การส่งต่อ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หาภายใน            

ให้เพื่อน ไม่ถือว่าเป็นความผดิตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจ และยังพบว่า 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศ ชาย จ านวน 167 คิดเป็นร้อยละ 54.82 และเพศหญิง 

138 คน คิดเป็นร้อยละ 45.23 

   1.2 ปัจจัยด้านระดับการศกึษาที่มผีลตอ่การรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์    

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู้ ความเข้าใจ ที่มตี่อกฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่าระดับการศกึษามีผลตอ่การรับรู้

กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ที่แตกต่างกันอย่างมีระดับนัยส าคัญ 

0.01 มี 2 ข้อคือ ข้อต าถามที่ 2. บทลงโทษสูงสุดของการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ

คือ จ าคุก 20 ปีและปรับไม่เกิน 300,000 บาท ข้อค าถามที่ 20. การโพสต์ภาพลามกสู่

ประชาชนทั่วไป ไม่ถือวา่เป็นกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ และระดับนัยส าคัญ 

0.05  มี 2 ข้อ คือข้อค าถามที่ 6. ดัดแปลงข้อมูลของผู้อื่นซึ่งอยู่ในระบบคอมพิวเตอร์  

ถือว่าเป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติ ข้อค าถามที่ 15. การกระท าความผิด

เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 

พ.ศ.2560 ฉบับนี ้แม้จะอยู่ต่างประเทศก็มีความผดิ และพบว่าส่วนใหญ่นักศกึษาก าลัง

ศกึษาอยู่ในระดับ ปวส.1 จ านวน 114 คน คดิเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาก าลังศกึษาอยู่ใน

ระดับ ปวช.1 จ านวน 96 คน คดิเป็นรอ้ยละ 31.48 

   1.3 ข้อมูลปัจจัยด้านประเภทวิชาที่มผีลต่อการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์    

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู้ ความเข้าใจ ที่มตี่อกฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่าประเภทวิชามผีลต่อการรับรู้กฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ที่แตกต่างกันอย่างมรีะดับนัยส าคัญ 0.01  

มี 2 ขอ้คือ ข้อค าถามที่ 9. การสรา้งโปรแกรมหรอืเครื่องมอืให้ตนเองหรอืให้บุคคลอื่น
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น าไปใช้ในทางที่ผิด เป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติข้อค าถามที่ 10. การแสดง

ข้อความอันเป็นเท็จ ที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ ท าใหป้ระชาชน

ตื่นตกใจ เชน่ ท้าทายอ านาจรัฐ ถือว่าเป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติและ

ระดับนัยส าคัญ 0.05  ม ี5 ข้อ คือขอ้ค าถามที่ 2. บทลงโทษสูงสุดของการกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัติคือ จ าคุก 20 ปีและปรับไม่เกิน 300,000 บาท ขอ้ค าถามที่ 6. 

ดัดแปลงขอ้มูลของผู้อื่นซึ่งอยู่ในระบบคอมพิวเตอร์ ถือว่าเป็นการกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัติขอ้ค าถามที่12. การส่งต่อ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หา

ภายใน ใหเ้พื่อน ไม่ถือวา่เป็นความผดิตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจข้อ

ค าถามที ่16. การตั้งกระทู้ใน เว็บบอร์ด (Webbord) ต่าง ๆ ถ้าเนือ้หาในกระทู้นัน้ ๆ ไม่มี 

มูลความจริงและเป็นเรื่องเท็จ ถือว่าท่านกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติประกอบ

อาชีพอยู่ในแวดวงคอมพิวเตอร์เท่านั่นที่ควรทราบข้อค าถามที่ 18. กดแชร์(Share)ข้อมูลที่มี

ผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม ถอืว่าท่านกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติ และยัง

พบว่าส่วนใหญ่ก าลังศกึษาอยู่ในประเภทวิชาพาณิชยกรรม/บริหารธุรกิจ จ านวน 137 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 44.92 รองลงมาก าลังศกึษาอยู่ในประเภทวิชาอุตสาหกรรม จ านวน 129 

คน คิดเป็นรอ้ยละ 42.30 

   1.4 ข้อมูลปัจจัยด้านประสบการณก์ารใช้คอมพิวเตอรท์ี่มีผลต่อการรับรู้

กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ 

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู้ ความเข้าใจ ที่มตี่อกฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่าประสบการณก์ารใชค้อมพิวเตอร์มีผล

ต่อการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ที่แตกต่างกันอย่างมี

ระดับนัยส าคัญ 0.01มี 3 ข้อคือ ข้อค าถามที่ 6. ดัดแปลงขอ้มูลของผู้อื่นซึ่งอยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ ถือว่าเป็นการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติขอ้ค าถามที่ 10. การแสดง

ข้อความอันเป็นเท็จ ที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ ท าใหป้ระชาชน

ตื่นตกใจ เชน่ ท้าทายอ านาจรัฐ ถือว่าเป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติข้อ

ค าถามที ่11. การตัดต่อภาพ ข้อความ ซึ่งท าให้ผูอ้ื่นเสียชื่อเสียง ถูกดูหมิ่น อับอายเป็นการ

กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 3 ข้อ คอืข้อค าถามที่ 1. 

พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2560 เป็นเรื่อง

เฉพาะบุคคลที่ประกอบอาชีพอยู่ในแวดวงคอมพิวเตอร์เท่านั่นที่ควรทราบ ขอ้ค าถามที่8. 

การส่งอีเมล์หรอืข้อมูลโดยปกปิดแหล่งที่มา (Spam mail) และส่งเป็นจ านวนมากจนท าให้
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บุคคลอื่นเกิดความร าคาญเป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติขอ้ค าถามที่ 12. 

การส่งต่อ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หาภายใน ใหเ้พื่อน ไม่ถือวา่เป็น

ความผิดตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจ และยังพบว่านักศกึษาส่วนใหญ่มี

ประสบการณก์ารใช้คอมพิวเตอร์ 6-10 ปี จ านวน 96 คน คดิเป็นรอ้ยละ 31.48 รองลงมา 

มปีระสบการณก์ารใช้คอมพิวเตอร์ 1-5 ปี จ านวน 86 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.20 

   1.5 ข้อมูลปัจจัยด้านประสบการณก์ารใช้โทรศัพท์มอืถือที่มผีลตอ่การ

รับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ 

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู้ ความเข้าใจ ที่มตี่อกฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่าประสบการณก์ารใชโ้ทรศัพท์มือถือมี

ผลตอ่การรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ที่แตกต่างกันอย่างมี

ระดับนัยส าคัญ 0.01 มี 1 ข้อคือ ข้อค าถามที่ 12. การส่งตอ่ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้

ตรวจสอบเนื้อหาภายใน ให้เพื่อน ไม่ถือว่าเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่า

ไม่ได้ตั้งใจและระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 2 ขอ้ คือขอ้ค าถามที่ 1. พระราชบัญญัติว่าด้วย

การกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2560 เป็นเรื่องเฉพาะบุคคลที่ประกอบ

อาชีพอยู่ในแวดวงคอมพิวเตอร์เท่านั่นที่ควรทราบ ขอ้ค าถามที่ 11. การตัดต่อภาพ 

ข้อความ ซึ่งท าให้ผู้อื่นเสียชื่อเสียง ถูกดูหมิ่น อับอายเป็นการกระท าความผดิตาม

พระราชบัญญัติ และยังพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่มีประสบการณก์ารใชโ้ทรศัพท์มือถือ     

1-5 ปี จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 28.20 รองลงมามีประสบการณ์การใช้โทรศัพท์มอืถือ 

6-10 ปี จ านวน 83 คน คิดเป็นรอ้ยละ 27.21 

  2. ปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์นักศกึษา

วิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

   2.1 พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านเพศ 

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

    1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่

ระบบส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 103 คน คดิเป็นรอ้ยละ 33.80 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 94 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.80 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 41คน คิดเป็นรอ้ยละ 13.40 ตามล าดับ  
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    2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 103 

คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.80 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง  จ านวน 64 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 21.42 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.42 

ตามล าดับ  

    3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 39.25 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.42 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็น

ร้อยละ 16.42 ตามล าดับ 

    4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุด จ านวน 114 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.42 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก

ที่สุด จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 51 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

    5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมากที่สุดจ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 99 คน คดิเป็นร้อยละ 

32.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท า

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 ตามล าดับ 

    7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 107 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับปากลาง จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 113คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.05 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ 
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    9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่

ในระดับมากที่สุด จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 87 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.52 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

    11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นร้อยละ 37.38 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับมากจ านวน 59 คน คิดเป็นรอ้ยละ 19.34 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด 

จ านวน 48 คน คดิเป็นรอ้ยละ 15.74ตามล าดับ 

    12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 53 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด 

จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

    13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น 

ข่าวแผน่ดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นร้อยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

    14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คดิเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 55คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน  

51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

    15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ 

เชน่ เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126 คน คิดเป็น

ร้อยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05  

และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุดจ านวน 44 คน คดิเป็นร้อยละ 16.07 ตามล าดับ 
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    16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 44.26 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 51คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 และเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 48 คน คดิเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

   เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตามประเภท

วิชา พบว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 ม ี6 ข้อที่ คอื ข้อค าถามที่ 5 เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตร์

ในเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 9 เคยน าภาพผู้อื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับ

อนุญาตจากเจ้าของรูปข้อค าถามที่ 15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีล

มีเดียตา่ง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook) และระดับนัยส าคัญ 0.05 มี 3 ข้อ คอืข้อค าถามที่ 4 

เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผู้อื่นข้อค าถามที่ 14 เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่ม

เครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ ข้อค าถามที่ 7 เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ใน

การเรียน 

   2.2 พฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านระดับการศกึษา 

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า  

    1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่

ระบบส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.77 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 94 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.82 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 13.44 ตามล าดับ  

    2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 103 

คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.77 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย  จ านวน 64 คน คิดเป็นรอ้ยละ 

20.98 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ  

    3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 39.02 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็น

ร้อยละ 16.39 ตามล าดับ 
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    4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุด จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 51 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

    5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุดจ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 99 คน คดิเป็นร้อยละ 

32.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท าอยู่

ในระดับน้อย จ านวน 55 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.03 ตามล าดับ 

    7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 35.08 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง                     

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ 

    8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 113 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.05 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ 

    9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คดิเป็นรอ้ยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่

ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน  

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 87 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.52 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 
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    11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่

ในระดับน้อย จ านวน 59 คน คดิเป็นรอ้ยละ 19.34 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน  

48 คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

    12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 53 คน คดิเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

จ านวน 51คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น 

ข่าวแผน่ดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คดิเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 49 คน คดิเป็นร้อยละ 16.07 ตามล าดับ 

    14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คดิเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ 

เชน่ เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็น 

ร้อยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05  

และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

    16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 44.26 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 44.26 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 48คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

   เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์โดยจ าแนกตามระดับการศกึษา พบว่าระดับนัยส าคัญ 

0.01 มี 6 ข้อ คือ ขอ้ค าถามที่ 3 เคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตขอ้ค าถามที่ 5. 

เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตร์ในเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น ขอ้ค าถามที่ 7 เคยน า

ผลงานของผูอ้ื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนข้อค าถามที่ 8 เคยโพสต์ขอ้ความใน
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เชงิลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆข้อค าถามที่ 12 เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่

มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรอืบุคคลที่สาม ข้อค าถามที่ 16 เคยกดส่งต่อ  (Share) สื่อลามกหรอื

สื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้รม่ผ้า และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 4 ข้อ ได้แก่ขอ้ค าถามที่  

1 เคย ใช ้ช่ือผู้ใช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบข้อค าถามที่ 13 

ท่านเคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ข่าวแผน่ดินไหว ขอ้

ค าถามที่ 15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค 

(Facebook) ข้อค าถามที่ 9 เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูป 

   2.3 พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านประเภทวิชา 

   มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

    1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่

ระบบส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 33.77 รองลงมา

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 94 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.82 และเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 13.44 ตามล าดับ  

    2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 103 

คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.77 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย  จ านวน 64 คน คิดเป็นรอ้ยละ 

20.98 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ  

    3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 39.02 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็น

ร้อยละ 16.39 ตามล าดับ 

    4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุด จ านวน 114 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย

ที่สุด จ านวน 55 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.03 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน  

51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาเคย

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



246 

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุดจ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 

32.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท า

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 ตามล าดับ 

    7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 35.08 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ  

    8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 113 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.05 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ 

    9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่

ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน  

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 87 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.52 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

    11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท า 

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 59 คน คิดเป็นรอ้ยละ 19.34 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

48 คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ  

    12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคย
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ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 53 คน คดิเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น 

ข่าวแผน่ดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คดิเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

    14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คดิเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ 

เชน่ เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็น 

ร้อยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05  

และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

    16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 44.26 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 44.26 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 48คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

   เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตามประเภท

วิชา พบว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 ม ี11 ข้อ ได้แก่ ข้อค าถามที่ 3 เคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดย

ไม่ได้รับอนุญาตขอ้ค าถามที่ 4 เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 5  

เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตร์ในเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 6 เคยติดตั้ง

โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มีลิขสิทธิ์ถูกต้องตามกฎหมายข้อค าถามที่ 8 

เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆ  ข้อค าถามที่ 9  

เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูปข้อค าถามที่ 10 เคยส่งต่อ

อีเมลโฆษณาขายสินค้าหรืออีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการข้อค าถาม 11 ท่านเคยเผยแพร่

หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผู้อื่น ขอ้ค าถามที่ 12 เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มี

ผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สามข้อค าถามที่ 13 เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการ

ตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ข่าวแผ่นดินไหวข้อค าถามที่ 14 เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่ม
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เครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ขอ้ค าถามที่ 16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อให้เห็นถึง

เนือ้หนังใต้รม่ผ้าและระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 2 ข้อ ได้แก่ข้อค าถามที่ 7 เคยน าผลงาน 

ของผู้อื่นที่เผยแพรบ่นเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนข้อค าถามที่ 15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือน

หรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook) 

   2.4 พฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านประสบการณ์ในการ

ใช้คอมพิวเตอร ์ 

   มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

    1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่

ระบบส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 29.51 รองลงมา

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 90 คน คดิเป็นรอ้ยละ 29.51 และเคยท าอยู่ในระดับ

มากจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 12.46 ตามล าดับ  

    2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม  

เป็นเท็จ กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด 

จ านวน 99 คน คิดเป็นรอ้ยละ 23.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย  จ านวน 56 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 18.36 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 43 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.09 

ตามล าดับ  

    3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 116 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.09 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 45 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 ตามล าดับ 

    4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุด จ านวน 109 คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.74 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับ 

น้อยที่สุด จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 

48 คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

    5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาเคย
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ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุดจ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

    6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 94 คน คิดเป็นรอ้ยละ 

30.82 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.06 และเคยท า

อยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.06 ตามล าดับ 

    7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 34.42 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 49 คน คิดเป็นรอ้ยละ 34.42และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 15.41 ตามล าดับ 

    8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 101คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.08 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.40 ตามล าดับ 

    9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 120คน คิดเป็นรอ้ยละ 39.34 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 

44 คน คิดเป็นร้อยละ 14.43 ตามล าดับ 

    10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 112คน คิดเป็นรอ้ยละ 36.72 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 77 คน คิดเป็นรอ้ยละ 25.24 และเคยท าอยู่

ในระดับมากจ านวน 41 คน คิดเป็นรอ้ยละ 13.45 ตามล าดับ 

    11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 109คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.74 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.04 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41ตามล าดับ 

    12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 109คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.74 รองลงมาเคย
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ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.40 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

จ านวน 45 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 ตามล าดับ 

    13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น 

ข่าวแผน่ดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

    14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ เคย

ท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 115คน คิดเป็นร้อยละ 37.71 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 46คน คิดเป็นร้อยละ 15.09 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 46 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 15.08ตามล าดับ 

    15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ 

เชน่ เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 116 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 38.03 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 41 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72  

และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 ตามล าดับ 

    16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 121 คน คิดเป็นรอ้ยละ 39.67 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

   เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตาม

ประสบการณ์ ที่เคยใช้คอมพิวเตอร์พบว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 ม ี4 ข้อ ได้แก่ ข้อค าถาม 

ที่ 1 เคยใช้ ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผ่าน (Password) ของผู้อื่นเข้าสู่ระบบข้อค าถามที่ 2 

เคยโพสต์ขอ้ความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนื้อหาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ กระทบความมั่นคง 

หรอืลามกอนาจารข้อค าถามที่ 7 เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการ

เรียนข้อค าถามที่ 10 ท่านเคยส่งตอ่อีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการและระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 5 ข้อ ได้แก่ขอ้ค าถามที่ 4 เคยปล่อยไวรัสใส่

คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 8เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้

ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆ ข้อค าถามที่ 9 เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจาก

เจ้าของรูป ข้อค าถามที่ 11 เคยเผยแพร่หรอืส่งตอ่ โปรแกรมที่ผิดกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่น ขอ้
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ค าถามที ่15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค 

(Facebook) 

   2.5 พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านประสบการณ์ในการ

ใช้โทรศัพท์มอืถือ 

   ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

    1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่

ระบบส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 93 คน คดิเป็นรอ้ยละ 30.49 รองลงมา

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 92 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.16 และเคยท าอยู่ในระดับ

น้อยจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 12.78 ตามล าดับ  

    2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม  

เป็นเท็จ กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด 

จ านวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 32.79 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย  จ านวน 54 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 18.68 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 45 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 

ตามล าดับ  

    3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 116 คน คิดเป็นรอ้ยละ 29.51 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 39 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 12.78 ตามล าดับ 

    4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุด จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 36.72 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 46 คน คิดเป็น

ร้อยละ 11.80 ตามล าดับ 

    5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 34.10 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุดจ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.08 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 ตามล าดับ 
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    6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 

31.48 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 85 คน คดิเป็นรอ้ยละ 15.08 และเคย

ท าอยู่ใน ระดับน้อย จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

    7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 

49 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.06 ตามล าดับ 

    8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 ตามล าดับ 

    9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูป 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 45 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 ตามล าดับ 

    10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 115 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.71 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 25.57 และเคยท าอยู่

ในระดับมากจ านวน 41 คน คิดเป็นรอ้ยละ 13.45 ตามล าดับ 

    11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 110 คน คิดเป็นรอ้ยละ 36.07 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 63 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.37 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41ตามล าดับ 

    12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 36.07 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 17.05 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 14.75 ตามล าดับ 
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    13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง  

เชน่ ข่าวแผ่นดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 115 คน คดิเป็นร้อยละ 

37.71 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 และเคย

ท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41 ตามล าดับ 

    14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 123 คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 50คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

45 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.76 ตามล าดับ 

    15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ 

เชน่ เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 121 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 39.67 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.39  

และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

    16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 42.62 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.06 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 44 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

   เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตาม

ประสบการณท์ี่เคยใช้คอมพิวเตอร์พบว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 ม ี5 ขอ้ ได้แก่ ขอ้ค าถามที่ 1 

เคยใช้  ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผ่าน (Password) ของผู้อื่นเข้าสู่ระบบข้อค าถามที่ 4  

เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผู้อื่นข้อค าถามที่ 7 เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่

บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนข้อค าถามที่ 10 เคยส่งตอ่อีเมลโฆษณาขายสินค้าหรืออีเมล

ขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการข้อค าถามที่ 11 เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมาย

ให้กับผูอ้ื่นและระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 5 ข้อ ได้แก่ขอ้ค าถามที่ 2 เคยโพสต์ขอ้ความตาม

กระทู้ต่าง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ กระทบความมั่นคง หรือลามกอนาจารข้อ

ค าถามที่ 9เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูปข้อค าถามที่ 14 

เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ ข้อค าถามที่ 15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่

บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook) ข้อค าถามที่ 16.  

เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรอืสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้รม่ผ้า 
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 3. หาแนวทางในการส่งเสริมการรับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสารของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม สรุปได้ดังนี้ 

  แนวทางในการส่งเสริมการรับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสารของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมม ี2 ด้าน คือ  

   3.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจ ได้แก่ 3.1.1 ควรใหความรเูพ่ิมเติมเกี่ยวกับ

การใช โซเชยีลมีเดียตางๆในชีวติประจ าวัน ที่เกี่ยวของกับกฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศ

เพื่อปองกันการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร เช่น การจัดท าคูม่ือการปฏิบัติตนและ

แนวทางการป้องกันเพื่อหลีกเลี่ยงการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ให้กับนักศึกษา

วิทยาลัยเทคนิคนครพนม 3.1.2 ควรจัดกิจกรรมเพื่อสงเสริมการรับรูการ กระท าความผดิ

เกี่ยวกับคอมพิวเตอรเพื่อใหการกระท าความผดิลดนอยลง เชน่ การประชาสัมพันธ์สร้าง

ความรู ้ความเข้าใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ.ฉบับนีใ้ห้มากขึ้น ทั้งในรูปเอกสารและผ่านสื่ออื่น ๆ ควร

ลงโทษผูก้ระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์อย่างจริงจัง ควรมมีาตรการควบคุมเยาวชน

ในการใชอ้ินเทอร์เน็ต และร้านค้าผูใ้ห้บริการอินเทอร์เน็ตควรมีมาตรการควบคุม/

ตรวจสอบการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์อย่างเข้มงวดและมีคุณภาพ 3.1.3 ควร

จัดกิจกรรมเพื่อสงเสริมการรับรูการ กระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอรเพื่อใหการ

กระท าความผิดลดนอยลง เช่น การประชาสัมพันธ์สร้างความรู ้ความเข้าใจเกี่ยวกับ 

พ.ร.บ.ฉบับนีใ้ห้มากขึน้ ทั้งในรูปเอกสารและผ่านสื่ออื่น ๆ ควรลงโทษผูก้ระท าความผิด

เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์อย่างจรงิจัง ควรมีมาตรการควบคุมเยาวชนในการใชอ้ินเทอร์เน็ต 

และร้านค้าผูใ้ห้บริการอินเทอร์เน็ตควรมีมาตรการควบคุม/ตรวจสอบการกระท าความผดิ

เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์อย่างเข้มงวดและมีคุณภาพ 3.1.4 การพัฒนาสื่อวดิีโอเพื่อให้ความรู้

กับนักศึกษา เช่น ภาพนิ่ง อินโฟกราฟิก แอนเิมชัน  เรื่องความรู้เกี่ยวกับการกระท า

ความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ส าหรับเยาวชน  

   3.2 ดา้นพฤติกรรมการกระท าความผดิ ได้แก่ 3.2.1 ควรสรางความ

ตระหนักเกี่ยวกับการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอรใหกับนักศึกษาและควรถายทอด

ความรูห้รอืแนวคิดที่สรางสรรคเกี่ยวกับการใชเทคโนโลยีสารสนเทศในทางที่ถูกตองให้กับ

นักศึกษา เช่น การสร้างความรู ้และความเข้าใจที่เกี่ยวกับฐานความผดิ องค์ประกอบ

ความผิดและบทก าหนดโทษของพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์พ.ศ. 2560 3.2.2 ควรสรางความรูความเขาใจเกี่ยวกับพฤติกรรมที่ไมถูกตอง 

เชน่ การโพสหรอืเผยแพร่ภาพลามกอนาจารทางเว็บไซต์หรอืที่ผู้อื่นเข้าไปดูได้ การเข้า
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อีเมลผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของ การส่งต่อคลิปวิดีโอที่เป็นลักษณะในทางลามก

อนาจารให้คนรู้จัก  3.2.3 สร้างบทบาทสมมุตใิห้นักศึกษาท าการแสดงโดยเลือกการ

กระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์พร้อมบทลงโทษและยกตัวอย่างพฤติกรรมให้

นักศึกษาร่วมแสดงความคิดเห็นว่าพฤติกรรมดังกล่าวถูกต้องหรือไมแ่ละถ้ามีความผดิต้อง

รับบทลงโทษอย่างไร 

 

การอภิปรายผลการวจิัย 

 

 จากผลการวิจัยเรื่อง การรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทาง

คอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม พบว่า 

  การวิจัยเรื่องการรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์

ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม พบว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อการรับรู้กฎหมายว่าด้วย

การกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ของนักศกึษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม ได้แก่ 1. เพศ 

พบว่า เพศชายมีโอกาสที่จะรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์

มากกว่าเพศหญิง 2. ระดับการศกึษา พบว่า นักศึกษาก าลังศึกษาอยู่ในระดับ ปวส.1 มี

โอกาสที่จะรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์มากกว่าระดับช้ันอื่น 

3. ประเภทวิชา พบว่า นักศึกษาที่ศึกษาอยู่ในประเภทวิชาพาณิชยกรรม/บริหารธุรกิจ        

มโีอกาสที่จะรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประเภท

วิชาอื่น 4. ประสบการณ์ในการใชค้อมพิวเตอร์ พบว่า นักศึกษาที่มปีระสบการณก์ารใช้

คอมพิวเตอร์ 6-10 ปี มีโอกาสที่จะรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผดิทาง

คอมพิวเตอร์มากกว่าประสบการณก์ารใชค้อมพิวเตอร์ในช่วงอื่น 5. ประสบการณใ์นการใช้

โทรศัพท์มอืถือ พบว่านักศึกษาที่มีประสบการณก์ารใช้โทรศัพท์มอืถือ 1-5 ปี มีโอกาสที่จะ

รับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประสบการณก์ารใช้

โทรศัพท์มอืถือในช่วงอื่น สอดคล้องกับงานวิจัยของณัฐพร จันทร์หอม (2555) พบว่าปัจจัย

ทีม่ีผลต่อการใช้อนิเทอร์เน็ตของนักศกึษาระดับประกาศนยีบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ได้แก่ เพศ 

ระดับการศกึษา กลุ่มสาขาวิชา และธัญธัช วภิัติภูมปิระเทศ (2559) พบว่าประสบการณใ์น

การใชโ้ทรศัพท์มอืถือมีผลต่อพฤติกรรมของนักศกึษาในช้ันเรยีน 

  จากการศกึษาพฤติกรรมพฤติกรรมการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์

ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมพบว่าการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ของ
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นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมที่มกีารกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติวา่ด้วยการ

กระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 2560 มากที่สุด ได้แก่ มาตราที่ 14 มาตราที่ 11 และ

มาตราที่ 15 สอดคล้องกับงานวิจัยของตร ีสุขศรแีละคณะ (2550) พบว่าอาชญากรรมทาง

คอมพิวเตอร์ที่ประชาชนท าผดิอันดับหนึ่ง ได้แก่ หมิ่นประมาทบุคคลอื่น อันดับสอง ได้แก่ 

อาชญากรรมคอมพิวเตอร์โดยแท้ อันดับสาม ได้แก่ ดูหมิ่นกษัตรยิ์ฯ อันดับสี่ ได้แก่ 

ความผิดฐานฉ้อโกง  

  ผลการวิจัยแนวทางในการส่งเสริมการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม แบ่งออกเป็น 2 ด้าน คือ  

   1. ด้านความรู้ ความเข้าใจ ได้แก่ 1.1) ควรใหความรเูพิ่มเติมเกี่ยวกับการ

ใชโซเชยีลมีเดียตาง ๆ ในชีวิตประจ าวัน ที่เกี่ยวของกับกฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิ

ทางคอมพิวเตอรเ์พื่อปองกันการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร เช่น การจัดท าคู่มอืการ

ปฏิบัติตนและแนวทางการป้องกันเพื่อหลีกเลี่ยงการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์

ให้กับนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 1.2) ควรจัดกิจกรรมเพื่อสงเสริมการรับรูการ 

กระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอรเพื่อใหการกระท าความผิดลดนอยลง เช่น การ

ประชาสัมพันธ์สร้างความรู ้ความเข้าใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ.ฉบับนีใ้ห้มากขึ้น ทั้งในรูปเอกสาร

และผ่านสื่ออื่น ๆ ควรลงโทษผูก้ระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์อย่างจริงจัง ควรมี

มาตรการควบคุมเยาวชนในการใชอ้ินเทอร์เน็ต และร้านค้าผูใ้ห้บริการอินเทอร์เน็ตควรมี

มาตรการควบคุม/ตรวจสอบการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์อย่างเข้มงวดและมี

คุณภาพสอดคล้องกับส านักสถิติเศรษฐกิจสังคมและประชามติ 3 ส านักงานสถิติแหง่ชาติ 

(2551) 1.3) การพัฒนาสื่อวิดีโอเพื่อใหค้วามรูก้ับนักศึกษา เช่น ภาพนิ่ง อินโฟกราฟิก 

แอนเิมชัน  เรื่องความรูเ้กี่ยวกับการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ส าหรับเยาวชน 

สอดคล้องกับดาวรถา วรีะพันธ์ ชญาภา บาลไธสง (2558) พบว่า การพัฒนาแอนิเมชัน 

เรื่อง ความรูเ้กี่ยวกับการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ส าหรับเยาวชน ในภาพรวม

มีคุณภาพอยู่ในระดับดีมาก 

   2. ดา้นพฤติกรรมการกระท าความผดิ ได้แก่ 2.1) ควรสรางความ

ตระหนักเกี่ยวกับการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอรใหกับนักศึกษาและควรถายทอด

ความรูห้รอืแนวคิดที่สรางสรรคเกี่ยวกับการใชเทคโนโลยีสารสนเทศในทางที่ถูกตองให้กับ

นักศึกษา เช่น การสร้างความรู ้และความเข้าใจที่เกี่ยวกับฐานความผดิ องค์ประกอบ

ความผิดและบทก าหนดโทษของพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับ
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คอมพิวเตอร์พ.ศ. 2560 สอดคล้องกับแนวทางการเผยแพร่กฎหมายเพื่อสรา้งการรับรู้

ให้แก่ประชาชนและหน่วยงานภาครัฐ (2560) ว่าควรมีการเผยแพร่ความรู้ความเข้าใจ

กฎหมายและกระบวนการยุติธรรมแก่ประชาชน โดยได้เสนอแนวทางการเผยแพรก่ฎหมาย

เพื่อสร้างการรับรู้ให้แก่ประชาชนและปลูกฝังการสร้างจติส านึกในการเคารพและปฏิบัติ

ตามกฎหมายให้แก่เด็กและเยาวชนในทุกระดับ 2.2) ควรสร้างความรูความเขาใจเกี่ยวกับ

พฤติกรรมที่ไมถูกตอง เช่น การโพสหรอืเผยแพร่ภาพลามกอนาจารทางเว็บไซต์หรือที่ผู้อื่น

เข้าไปดูได้ การเข้าอีเมลผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของ การส่งตอ่คลิปวิดโีอที่เป็น

ลักษณะในทางลามกอนาจารใหค้นรู้จัก  2.3) สร้างบทบาทสมมุตใิห้นักศึกษาท าการแสดง

โดยเลือกการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์พร้อมบทลงโทษและยกตัวอย่างพฤติกรรม

ให้นักศึกษาร่วมแสดงความคิดเห็นว่าพฤติกรรมดังกล่าวถูกต้องหรือไมแ่ละถ้ามีความผิด

ต้องรับบทลงโทษอย่างไร สอดคล้องกับส านักสถิติเศรษฐกิจสังคมและประชามติ 3 ส านักงาน

สถิติแห่งชาติ (2551) 

 

ข้อเสนอแนะ 

 

 1. ข้อเสนอแนะจากผลการวิจัยไปใช้  

  1.1 ควรมีการใหค้ าปรึกษา แนะแนว อบรม เกี่ยวกับการกระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์ ให้นักศกึษามีความรู ้ความเข้าใจ มากขึ้นตามวัตถุประสงค์  

  1.2 ควรมีการประเมินผล ติดตาม และตรวจสอบการปฏิบัติอย่างสม่ าเสมอ  

  1.3 ควรจัดสรรทรัพยากรด้านบุคลากรที่มีความรูใ้นเรื่องกฎหมาย

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  

  1.4 ควรส่งเสริมให้ขวัญและก าลังใจแก่บุคลากรทุกฝ่าย  

 2. ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยครั้งต่อไป  

  2.1 ควรมีการจัดล าดับความส าคัญเร่งด่วนของประเด็นที่จะส่งเสริมแนวทาง 

การรับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เชน่ การส่งเสริมการรับรู้ในช้ันเรยีน  

  2.2 ควรก าหนดนโยบายการส่งเสริมการรับรู้กฎหมาเทคโนโลยีสารสนเทศ

และการสื่อสาร  

  2.3 ควรมีการติดตามและประเมิน ส่งเสริมให้ขวัญและก าลังใจ อย่างเป็น 

รูปประธรรม และตอ่เนื่อง 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร




